

Всесоюзная перепись населения 1926 года

“Рабочий! Крестьянин! Ты строишь жизнь.
В этом поможет тебе перепись населения”



Первая Всесоюзная перепись населения 1926г. впервые охватила все население страны. Перепись 1926г. была спроектирована на высоком уровне и проведена опытными специалистами, вышедшими в основном из земской статистики. Выдающиеся советские статистики В.Г. Михайловский и О.А. Квиткин выработали научные принципы, которые легли в основу как этой, так и следующих советских переписей населения. Перепись населения 1926г. отличалась не только продуманной методикой получения сведений, но и богатством собранных данных, особенно о социальном составе населения и о семьях. Ее материалы были необходимы стране, они легли в основу первого народно-хозяйственного плана развития экономики и культуры СССР.

Особо нужно отметить обсуждение вопросов переписи на II Всесоюзной статистической конференции, состоявшейся 25 февраля – 3 марта 1925 г. здесь присутствовало 175 человек, из которых 150 человек были работниками государственной статистики. Конференция обсудила все главнейшие моменты организации переписи и высказалась за производство переписи населения в декабре 1926 г.

Основным законодательным актом, определяющим производство переписи населения 1926 г. являлось постановление Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 3 сентября 1926 г. Критическим днем переписи, то есть днем, к которому приурочен счет населения, было 17 декабря 1926 г. (пятница). Перепись производилась 7 дней в городах и 2 недели – в сельских местностях. Без соблюдения критического дня была произведена перепись на Крайнем Севере РСФСР.

Население переписывалось по месту жительства. Личные листки составлялись (на каждого жителя отдельный листок) только для наличного населения. В городах и поселениях городского типа, список которых был установлен ЦСУ заранее, кроме личных листков, составлялись еще “семейные карты”, как на семьи, так и на одиночек. Сверх того в городских поселениях на каждое владение составлялась особая “владенная ведомость”, а в сельских местностях по каждому населенному пункту заполнялся особый “поселенный список домохозяев”.

В отличие от “личных листков” в список членов семьи “семейной карты” записывались принадлежащие к ее постоянному составу, а не только наличное население.

Таким образом, в “семейную карту” записывались временно отсутствующие члены семьи и не записывались временно присутствующие.

Переписные бланки заполнялись регистратором путем непосредственного опроса населения со слов опрашиваемых, без передачи работы кому бы то ни было. Оставлять личные листки и семейные карты для заполнения их самими жителями допускалось лишь при желании самих опрашиваемых в тех случаях, когда была полная уверенность в своевременном получении этим путем точных ответов на все вопросы переписи.

Всесоюзная перепись населения 1926г. имела весьма подробную программу. Содержание личного листка переписи 1926 г. определялось 15 вопросами, большинство из которых включает от одного до нескольких подвопросов. Был подготовлен методический инструментарий “Наставления о том, как писать ответы на вопросы личного листка”.

При переписи 1926г. впервые были подробно изучены семья, грамотность и этнографический состав населения страны. Особенностью программы личного листка была постановка вопросов о народности вместо национальности, чем преследовалась цель дать более детальную картину этнографического состава населения страны. Грамотность в переписи 1926г. определялась умением читать хотя бы по слогам и подписывать свою фамилию. В программе стояли и вопросы о месте рождения и продолжительности постоянного проживания. В личном листке также присутствовали вопросы об увечьях и психических больных ввиду отсутствия сведений в других источниках.

В программе личного листка особенно подробно спрашивалось о занятиях и средствах к существованию. Необходимо было указать главное и побочные занятия, должность и специальность, положение в занятии. Особо стояли вопросы о безработных, о средствах к существованию не имеющих занятия, о занятиях лиц, на иждивении которых находится опрашиваемый. Это было необходимо в условиях восстановительного периода, так как сведения о безработных, которыми располагали существовавшие в то время биржи труда, были недостаточно достоверны.

Подробные материалы этой переписи, содержащие обширные данные о населении, о жилищном фонде, владениях, а также строениях и помещениях в городах и городских поселениях были опубликованы в 56 томах. Данные переписи населения 1926г. использовались при составлении первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

По данным переписи 1926г. численность наличного населения Башкирии составила 2665,8 тыс.чел., в том числе городского – 234,2 (8,8%), сельского – 2431,6 (91,2%).